
Aufgabe 9.24

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Berechnen Sie die Grenzwerte

a) lim
n→∞

n2+2n+3
4n2+5n+6

, b) lim
n→∞

sinn

2+ 3
√

5
, c) lim

n→∞

(

n−
12n3

12n2+6n+1

)

,

d) lim
n→∞

√
n(
√

n+5−
√

n) !

Lösung:

a) lim
n→∞

n2+2n+3
4n2+5n+6

= lim
n→∞

n2
(

1+ 2
n +

3
n2

)

n2
(

4+ 5
n +

6
n2

) = lim
n→∞
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3
n2
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n +

6
n2

=
1
4

b) sinn divergiert unbestimmt, also auch
sinn

2+ 3
√

5
(Wenn man die Divergenz von sinn exakt begründen will, kann man z.B. wie folgt argumen-
tieren:

Für 2kπ + π
4 ≤ x≤ 2kπ + 3π

4 gilt sinx≥ 1√
2
. Da das Intervall die Längeπ2 > 1 hat, liegt in ihm

wenigstens eine ganze Zahl. In jeder Periode des Sinus liegtalso wenigstens eine ganze Zahl
n, für die sinn≥ 1√

2
gilt. Damit nimmt die Folge sinn für n→ ∞ immer wieder Werte an, die

≥ 1√
2

sind.

Da für 2kπ + 5π
4 ≤ x≤ 2kπ + 7π

4 sinx≤− 1√
2

gilt, nimmt die Folge sinn analog fürn→ ∞
immer wieder auch Werte an, die≤− 1√

2
sind.

Da die Folge sinn immer wieder sowohl Werte≥ 1√
2

als auch Werte≤− 1√
2

annimmt, diver-
giert sie unbestimmt.)

c) lim
n→∞

(

n−
12n3

12n2+6n+1

)

= lim
n→∞
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d) lim
n→∞

√
n(
√
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n)= lim
n→∞

√
n
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√
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√
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√

n
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(
√
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√
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=5 lim
n→∞

1
√
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=
5
2
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